Beste Partie 2016

"Super-Dienstag"-Training, 28. Februar 2017, Rolf Knobel

Carlsen, Magnus- Tomashevsky, Evgeny [D02]
78th Tata Steel Masters A Wijk aan Zee NED (6),
22.01.2016

[Knobel, Rolf]

1.d4 {6 2.00f3 €6 3.2£4 b6 4.€3 2b7

4..0h5? 5.8.¢5 162 6.e5! gb0 7.Wf3 c6 8.£d3 Hg8
9.g4=

5.h3 £e7 6.£d3 0-0 7.0-0 c5 8.c3 Ncb

8...d6%? 9.&3bd2 &Hbd7 10.%We2 Ec8l’N

9.,abd2 d5

Der meist gespielte Zug ist hier 9...d6 Eine moglich
Folge ist 10.We2 Xc8 11.2fel He8I?N 12.Hadl Wc7
10.We2 2d6

Besser gefillt mir 10...He8 11.Bfel Ad7?N 12.Hadl
2160

11.Efel

11.2xd6 Wxd6 12.dxc5 bxc5 Potkin—-Kurnosow,
Moskau 2010

11...0e7N

11..8xf4 12.exf4 cxd4 13.9Dxd4 Dxd4 14.cxd4=
(Leimgruber-Dmiriew, cc prell7 w-ch 37, 2013)
12.Ead1 {Hg6

12..&xf4 13.exf4 Hc8 14.0f1 Ld6 15.0e3 Ec8 16.f5
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13.£xg6!?

Weniger druckvoll ist 13.£xd6 Wxd6 14.h41? Zfd8
15.g3 De4 16.h5 Nt

13...hxg6 14.2xd6 Wxd6 15.5)e5

Der Springerposten e5 ist mehr wert als der schlechte
Laufer auf b7.

15...g5!?

15...ad7 16.2df3 Dxe5 17.2xe5%; 15..Hac8 16.h4
Efd8 17.g3 £.c6 18.&g2<

16.f41?

16.22df3 Ded=

16...gxf4

17.8f1!

Nutzt die f-Linie statt sie zuzubetonieren auch wenn
das ein Bauernopfer bedeutet. 17.exf4?! cxd4 18.cxd4
Hac8=

17...2d7

Auf 17...fxe3 folgt 18.8xf6! exd2 (18...gxf6? 19. W g4+
h8 20.8f1 e2 21. Wxe2 £a6 22.Wh5+ g7 23. Bf4+-;
18...cxd4?] 19.9df3! gxt6 20.Bxd4l+ fxe5? 21.Hgd+
Sh8 22.%xe3 Wc5 23.9)d4/+-) 19.Bxd2 und nach
(19.8df17] £a62) 19..We7 (19...gxf6? 20.Wg4+ &h8
21.8f2 5 (21..We7 2253 Kg8 23.%Wh5+ g7
24.Bg3+ &f8 25. Wh6++-) 22.Wh4+ &g7 23.Wg5+ $h8
24 Bf4+-) 20.Bf4 (20.9g4F? cxd4 21.9Dh6+! &h7
22.Wh5+-) 20..Wg5 21.Hg4 holt Weiss deutlichen
Vorteil: 21..%Wh6 22.Wf2 {6 23.5Hg6 Hf7 24.Hd3 {5
25.0e5!+;

und auf 17...f31? 18.8xf3 Hd7 19.Hxd7 Wxd7 20.Hg3
f6 21.Wg4 cxd4 22.exd4d 2a6 23.f3 (23.h4l? Hae8
24.h5%)23...2e2 24.8d2 &xf3 25.gxf3 &f7 26.Wh5=
18.%h5

18.0xd7!1? Wxd7 19.2xf4 f6 20.Bh4 %

18...216
Nicht 18...5xe5? 19.dxe5 Wc¢7 20.Zxf4 und Weiss
gewinnt gegen den vereinsamten Konig - mit

Computerhilfe sogar brilliant. 20...f6 (20...f5 21.2h4
Wxe5 22.0e4! Wxed (22..dxed4 23.8d7+-) 23.Hxed+)
21.9e4l? dxe4 (oder 21..Wxe5 22.)xfo++-) 22.Bh4
f5 (22..2d5 23.Hxd5 exd5 24.e6+-; 22..Hfd8
23.Bxd8+ Wxd8 24.ext6 Wxi6 25.Wh7+ &f7 26. 5 f4+-)
23.Wh7+! &f7 24.Bh6 £d5 25.8Exd5 exd5 26.Yxf5+
Hg8 (26...2e8 27.HeG++-) 27.Wh7+ Hf7 28.Wgh+
&g8 (28...e7 29.Yxg7+ Hf7 30.%g5++-) 29.e6 Hfe8
30.2h5+ &f8 31.2h7 Hac8 32.Wf5+ &g8 33.Wh5! &f8
34.e7++-;

In Frage kam jedoch 18...cxd4?? 19.xd7? (19.exd4
Dxe5 20.dxe5 Wcs5+ 21.Hf2 2a6=) 19..Wxd7
20.exd4 f6 21.8xf4 Wf7 22 Wg4 &c8 23.Wg3 &ab
24.Hel Hae8 25.0f3 Wc7 26.He3 £c8 27.h4=

19.%h4

19... 8 ds?

19...fxe3? 20.8Bxf6! exd2 (20..We7 21.Dg4!+- exd?2
22.8xd2 £a6 23.9h6+ gxh6 24.%g3+ Sh7
25.8df2+-) 21.2xd2 We7 22.Bdf2+-; 19..cxd4
20.exd4 Dh7 (20...%d8 21. Wxf4+) 21.Bxf4 g5 22.Hg4
foO0 23.0df3! Wc7 24.8d3 £a6 25.9xg5 fxg5
26.2dg3+;

Ein besserer Verteidigungszug ist 19...2h7! 20.Exf4!?
(20.exf4 cxd4 21.cxd4 £ab 22.Bfel (22.5f2 Hac8=)
22..Wd8 23.Wg3 Hc8 24.%cl H\f6=) 20...g57 21.8g4 £6



22.00df3 Wc7 (22..fxe5? 23.9)xg5+-) 23. g3z Wg7
24.dxc5 bxcS 25.0d3 c4 26.40c5 We7 27.4Hxb7 Wxb7
28.b31? cxb3 29.Hb4 =

20.Bxf4+

Hier kann Weiss auf ein Tor spielen.
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20...50e4?!
Etwas besser war 20..cxd4 21.df3? &h70

(21...dxe3 22.9g5+-) 22.%g3 6 (22...dxc3 23.Bg4
Wf6 24.bxc3+-) 23.92gb dxe3 24.Eh4! e2 25.2dd4 He8
26.8dgd=+

21.0xe4

Das Endspiel ist klar besser fiir Weiss. 21.Wg4!? 5
21...916 22. %3+ ) 22. We2 =

21...%Wxh4

21...dxe4? 22.Whs 6 23.0g6+—

22.Hxh4 dxe4 23.dxc5 bxc5 24.Hd7+ Hab8 25.b3
Prophylaxe: Denn Weiss hat keine einzige Schwiche
und Schwarz kann sich nicht riiren.

25...a5

25...f67 26.@gb+~; 25...Bfd8 26.Kxf7+-

26.Hc7+- a4 27.bxa4 Qa8 28.a5 Hb7

28...HEb1+ 29.&h2 Eb2 30.a6 HExa2 31.a7+-

29.Bxc5 Ha7 30.)c4

30.4)c4 Hd8 31.Hf4 5 32.Hf2+- 1-0

Caruana, Fabiano - Nakamura, Hikaru [B96]
London Chess Classic London (6), 15.12.2016
[Knobel,Rolf]

1.e4 c5 2.)0f3 d6 3.d4 cxd4 4.(xd4 N6 5.4)c3 a6
6.£285 €6 7.f4 h6!?

Oder 7..Wh6 8.a3 (8.Wd2 Wxb2 9.8b1 Wa3 10.e5 h6
11.£h4 dxe5 12.fxe5 Dfd7 13.Ded Wxa2 14.8dl
Wd500) 8..20bd7 (8..9c6 9.9b3 Le7 10.Yd2 0-0
11.0-0-0 Ed8 12.&b12) 9.f500

8.2h4 Wbt 9.a3

Die Alternative ist das Bauernopfer 9.Wd2 Wxb2
10.Ebl Wa3 11.e5 (11.f5 £e7 12.fxe6 fxe6 13.8.c4
Dxed 14.9Dxed &Lxhd+ 15.g3 £g5 16.9Hxg5 hxg5o
17.0-0 (17.£xe6 Wxg3+ 18hxg3 Hxhl+ 19.&e2
Bh2+o0) 17..%Wc5 18.Wf2 Hcb6 19.0xeb6 Wxf2+
20.8xf2 &xe6 21.2xe6 Hb8 22.£d5 He5 23.&xb7
a5=) 1l..dxe5 12.fxe5 Dfd7 13.De4 Wxa2 14.2d1
Wd5 15.We3 Wxe5 16.8e2 £c¢5 17.8g3 Wd5 18.c4
£xd4 19.8Bxd4 Was5+ 20.2d2 0-0 21.£d6 {5170 Najer,
Evgeniy - Vachier Lagrave, Maxime, Dortmund 2016
0-1 (36

9..8e7

Natiirlich nicht 9...Wxb2?? 10.a4+-

10. 212 Wc7 11.8f3 Hbd7 12.0-0-0 b5 13.g4 g5!?
Kampft aktiv um das Zentralfeld e5 statt sich ruhiger
weiter zu entwickeln. 13...&b7 14.£g2 Hc8 15.&b1 g5

(15...d5 16.e5 De4 17.9Dxe4 dxed 18.We2 Hc5 19.9b3
Dad 20.£xed Lxed 21. Wxed £xa3 22.8d4%) 16.%h3
geschah zwei Runden spiter: 16..0c5?! (16...0h7!?
17.e5 (17.f5 €5 18.9b3 Dht6o) 17..8xg2 18.Wxg2
gxf4 19.exd6 £xd6 20.Ehel £e50) 17.Hhel h5
(17..gxf4 1895 Dfd7 19.g96 fxgb 20.9xe6 Dxeb
21.Wxe6 Des5 22.£d4+) 18.f577+ Hcxed (18..exf5
19.exf5 £xg2 20.Wxg2 gxf4 21.£d4 I8 22.g5+-)
19.2xe4 Dxed 20.£d4!+ Nakamura, Hikaru —Vachier
Lagrave, Maxime,London Classic 2016(8), 1-0 (37)
14.h4!?

14.£g2 b8 15.Wh3 b4 16.axb4 Exb4 oo

14...gxf4 15.£.e2

15.g5 De5 16.Wxf4 fHfgd oo

abcdefgh
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15...b4N

In der Vorgingerpartie folgte 15...2g8! 16.&2dg1?

a) 16.g5! hxg5 17.hxg5 De5 (17...Hxg5 18.8h8+ Hg8
19.82xg8+ Dxg8 20.e5! Dxe5 21. Wxa8 Wby 22.)dxb5
axb5 23.£xb5+ &f8 24.Wxb7 £xb7 25.a4+-) 18.Wxf4
&Ofd7 19.xeb fxeb 20.Bh7 =

b) 16.Wxf4 e5 17.Wxh6 &b7 (17...exd4 18.£xd4 £b7
19.8hf1+) 18.f5 &Hxed 19.Hhfl £f8 20.We3z;
16...d5! Giri, Anish - Vachier-Lagrave, Maxime,
Norway 2016 0-1 (28); Zu friih ist 15...d5?! 16.g5 &e5
17.Wg2 &xa3l? (17..9xed 18.9xed dxed 19.Wxed
£b7 20.9xeb6! fxe6 21.2h5+ &f8 22.%Wxf4+ g8
23.8f7+ Sh7 2496+ Lg7 25.8d4 £f6 26.Bhfl
Dd3+0 27.Hxd3 Wxti+ 28.8xf4 e5 29.8xf6! &xf6
30.£c3 Bhd8 31.He3+) 18.xd5 Hxd5 19.exd5 W3
20.bxa3 Wxa3+ 21.&d2=+

Etwas passiv erscheint 15..&b7 16.g5 @De5 17.Wxf4
hxg5 18hxg5 Hxhl 19.Exhl g6 20.%We3x &Hd7
21.&bl 0-0-0 22.8h7%; Schwarz wollte die folgende
Variante verbessern: 15..0e5 16.Wxf4 &Qexgd
17.8xg4 e50 18.40d5 (Die analoge Fortsetzung wie in
der Partie hat auch etwas fur sich. 18.Wxf6!? £xf6
19.0d5 Wdg8O 20.f5 (20.£xc8 exd4 21.£b7 Ha7
22.8c6+ A8 23.9xt6 Wxt6 24.Lxd4 Wi+ 25.&bl
Hc7o0) 20..2xf5 (20..h5 21.&xf6+ (21.£b6 hxgd
22.8xd8 £xd8 23.9xd6+ S8 24.9Dxc8 Hxc8
25.9e32) 21..Wxf6 22.Bxd6 £eb (22..2xf5 23.8xf6
2xg4 24.£8g3+) 23.213%) 21.2xf5 Bb8 (21..2e7
22.Bd3+) 22.Ed3 as5P? 23.Hc3 0-0 24.Hg3+ (24.Z2c7
Lg7 25.8d7 We8 26.8gl &h8 27.9c7 Wc8 28 KBxg7
&xg7 29.Be7 Wxf5 30.ext5 &6 31.2d7 Bbd8 32.Bxd8
Hxd8 33.9xb5%) 24..&h8 25.Hhgl &xh4 26.Hh3
fo5+ 27.Hxg5 Wxg5+ 28.8e3 Wg7 29.b3 Hfe8
30.2xh6 Wg2 31.&b2x) 18.0xd50 19.Wf3 dxg4
20.Wxg4 D6 21.Wf3 Hc8 (21...exd4? 22.82xd4 Wd8
23.e51+-) 22.c3 Hg8 23./0f5 a5

16.axb4 Ne5 17.Wxf4 Hexgs 18.2.xg4 €5
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19. @ xf6!

Die Idee war, das Feld b4 zu benutzen mit 19.d5?
Dxd5 20.Wf3 Hxb4! 21.Lel a5 22.£2xb4 axb4*; oder
auch 19.Wd2 &xg4 20.0f5 2xf5 21.exf5 Eb8 22.4Hd5
&Hxds 23.%xd5 Hxb4 o

19...2xf6 20.0d5

Keinen Vorteil bringen die zwei Computeralter—
nativen:

20.8xc8?! exd4! (20...Hxc8 21.9)d5 Wd8 22.915 Hcb
23.&b1+) 21.50d5 Wd8 (oder 21..Wxc8 22.Dxt6+
Dd8 23.8xd4 Weboo) 22.2b7 Hb8 23.£c6+ Hf8
24.60xf6 Wxf6 25.2xd4 W4+ 26.&b1 Hg8oo;

20.0f520 &xf5 21.0d5 Wb 22.0xf6+ He7 23.2d5+
Wxds 24.Bxd5 £xg4 oo

20...%ds]

8 8
7 7
6 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 10

21.,0f51

Ein Super-Zug, der Schwarz zum hilflosen Zuschauer
degradiert. Die Dame kann gegen gut entwickelte
zwei weisse Figuren nichts machen. Einfacher
Damenrickgewinn fihr zu einer Stellung mit etwas
ausgeglichenen Chancen. 21.0c6 £xgd 22.9Hxd8
£xd8 23.Ed2%

21...Eb8

Es fillt schwer, hier zu kritisieren — alles sieht schlecht
aus. Damenriickgabe bringt keine Rettung: 21...h5
22.8b6 (22.9xfo+l? Wxf6 23.9Hxd6+ (23.8xd6 £Leb
24.213+) 23..%e7 24.8xc8 W4+ 25.%bl Wxf2
26.0f5+ &e8 27.£b7 Hb8 28.2hfl We2 29.£d5 Hh7
30.2c4 Wh2 31.b3x) 22.hxg4! 23.£xd8 £xd8
24.0xd6+ &f8 25.h5+; Die hellen Felder werden
hoffnungslos schwach nach 21..2xf5 22.£xf5 HbS
23.Bd3 (23.c4r7+) 23..Bb5 24.c4 Bxd5 25.Hxd5 £e7
26.¢5 Wh8O 27.HEhd1 dxc50 28.bxc5 0-0 29.&.e3+
22..0xf6+ Wxf6
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23.Hxd6

Noch stirker ist hier 23.9xd6+! &f8

a) 23..Wxd6 24.2xd6 £xg4 25.8c5%;

b) 23..&e7 24.8.c5 W4+ (24..8xg47 25.9Db5++-)
25.&bl YWxg4 (25...£xg47 26.Df5++-) 26.xc8+! He8
(26...2f6 27.8hfl++-) 27.0d6+ <<&d7  (27..&Le7
28.9f5+ e8 29.8hgl+-) 28.0xf7+ &c7 29.Ehgll?
We2 30.9Hxh8 Exh8 31.Eg7+ &8 32.8dd7+-; 24. 415!
(das war schwierig varauszusehen) 24...&xf5 25.0xf5
2d8 26.Hxd8+ Wxd8 27.£c5+ He8 28.»g7+ &d7
29.Bd1++-

23...2e6 24.5hd1

Es ging wohl auch 24.8e3 Hxb4 25.Hxa6 £xf5
(25...0-0 26.22xh6+ ©h8 27.4f5! Wd8 28.xf7+ Hxf7
29.Bxe6 Exf5 30.Zh6+! (30.exf5 Hg4z) 30..&g8
31.Bgl+ &f7 32.Bh7+ &eb 33.exf5+=) 26.Exf6 2xg4
27.8a6 (27.£xh6 Hxed 28.b3+) 27...d7 28.8f1 £eb
29.Hd1+ &c7 30.Hel =

24...0-0 25.h5%

Schwarz kann sich weiterhin kaum rithren.

25...Wg5+

25...Bfe8 26.£h4 WhS 27.»e3!?=+;

Am besten war Materialriickgabe 25...Exb4l? 26.£h4
&xf5 27.8xf6 #£xg4 28.Hgl Hxed 29.Hxab6 HeS8
30.b3=

26.2.e3 Wf6

26...Wxg4?7? 27 . Hxh6++-

27.0xh6+ Hh8 28. 21512

Powerplay. Die direktere Alternative liuft nicht weg.
28.9xf7+ Hxf7 29.&xe6 (29.Hxe6? Wh4 30.£15!
HAxfs00 31.Bh6+ g7 32.Egl+ &f7 33.8h7+ &e6
34.ext5+ &xf5 35.b3+) 29..Wf3 30.2h6 Hf6 31.£g5
Bff8 32.8.c4+
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28...%We7
Schwarz hat mehrere aber alle ungenlgende
Fortsetzungen.

28...2bd8 29.Bxd8 Hxd8 30.Exd8+ %Wxd8 31.£&xeb6
Wh4 32.0xf7+ &g7 33.£h6+ Sh7 34.b3+-

28...Hfe8 29.Hgl Exb4 30.Hxa6 HEb7 31.0g4+-
28...Whd 29,8117 Wxh5 30.5dd 11+~



29.b5!?

Geht auf Nummer sicher, indem es die b-Linie
verstopft. 29.9xf7+! Bxf7 (29...%Wxf7 30.Hxe6 ¥Wxe6
31.£xe6+-) 30.Exe6 Wxb4 31.HEh6+ &g8 32.Hgl+
Bg7 33.2e6+ &f8 34.£c5+ Wurde von beiden
Spielern iibersehen. Der Computer siecht Matt in 26
Zigen... 34..Wxc5 35.Zh8+ &e7 36.Exg7+ &d6
(36...&xe6 37.8h6#) 37.Hxb8 &xeb 38.HbG++-
29...%We8

Jetzt ist der Zeitpunkt gekommen. 29...axb5 30.Dxf7+!
Bxf7 31.Hxeb6 Wb4 32.Bh6+ g8 33.c3+-; 29..Hxb5
30.9xf7+! Bxf7 31.Hxe6 Wh4 32.2h6+ &g7 (32...2g8
33.8d8++-) 33.2gb+ &h8 34.Hd8+ Zf8 35.Hxf8+
Wxf8 36.4£.95+~;

29...Ebe8!? 30.b6l+- war die einzige Fortsetzung, die
den Einschlag auf f7 verhindert.

30.xf7+ Exf7

30...Wxf7 31.Hxe6+-

31.Hxe6 Wxbs 32.Eho6+

32.2h6+ Die weissen Figuren fallen ungebremst iiber
den nackten schwarzen Konig her. 32...&g8 33.8g1+
Hg7 (33...218 34.2h8+ Le7 35.Hxb8 Wxb8 36.£c5+
&d8 37.Hg8++-) 34.%8e6+ S8 35.Hh8+ He7
36.Bxg7+ &d6 37.Hxb8 (37.2h6l+-) 37..%Wxb8
38.&£d5+- Matt in weiteren 11 Ziigen sagt der
Computer. 1-0



